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Procès-verbal de Assemblée générale  
Pharmaciens Sans Frontières Suisse 

  15 mai 2024 – 19h30 
 

Maison des Associations- Salle Équilibre, 15 Rue des Savoises, 1205 Genève 
 
 
 
 

Présent-e-s : Marie-José Barbalat, Christophe Berger, Stéphanie Martin Christie, Marie-Carmen 
Josefovski-Paccaud, Nadyenour Kaygisiz, Elodie Barbay, Adrienne Ruffieux, Sabina Sommaruga, 
Christelle Badino Brás, Sandra Girardet, Nicole Gallina, Laria Jradi, Ferdinand Le Bloc’H, Iznaden Rayane, 
Jean-Alain Phillot et Miray Aizouki. 
  
Excusé-e-s : Sandrine von Grünigen, Klara Hess, Stéphanie Mena, Céline Peruzzo ainsi que divers 
partenaires, communes, bailleurs de fonds et membres de PSF qui se sont excusés en avance.  
 

1. Accueil et bienvenue 
Marie-José Barbalat 

 
Marie-José Barbalat, présidente de l’association PSF Suisse, ouvre l’Assemblée générale (AG) à 19h30. 
Après nomination des personnes présentes et excusées, elle souhaite la bienvenue aux participant·e·s et 
remercie, en plus des donateurs de nos projets, nos membres et nos volontaires, tous ceux et celles qui 
nous soutiennent gratuitement en temps et compétences spécifiques (presse, comptabilité, traduction, 
…)  
 
Elle demande à l’assemblée s’il y a des propositions de modifications de l’ordre de jour. L’ODJ de l’AG 
2024 est validé. 
 

2. Adoption du procès-verbal de l’AG 2023 
 
Le PV de la dernière AG est mis à disposition. Aucune remarque, modification ou opposition n’étant 
formulées, le PV 2023 est adopté à l’unanimité. 
 

3. Rapport de la Présidente 
 
Marie-José Barbalat présente les réalisations accomplies en 2023 : 
 

 Projet à Madagascar 
- Mission d’évaluation en janvier 2023 par Caroline Brügger – bases du projet triennal 2024-

2026.  
- Concernant l’évolution du projet, fin de collaboration avec Fanantenana et nouveaux 

partenariats avec l’Hôpital Candide et l’Ecole de pharmacie de Mahajanga 
- Installation du logiciel de gestion de stock/vente, déployée à d’autres unités (maternité, 

dentiste, etc.) 
- Développement des petits laboratoires avec nouvelles préparations « maison ». 
- Fin de la mission de Paula Ducret(sept. 2022 – oct. 2023). Une vidéo de présentation de 

son travail sera montrée en fin de séance. 
- Accueil à Genève de Sœur Marie-Jeanne – responsable du dispensaire AinaVao - qui 

nous rappelle que le transfert de compétences est essentiel au sein des structures de 
santé. 

 
 Projet en Tanzanie 

- Anita Mattei, la pharmacienne volontaire, a commencé ses activités à l’Hôpital de 
Lugala dès juillet 2023.  

- Visite d’Anita Mattei dans le district d’Ulanga pour débuter les activités prévues dans le 
projet 2022-2024.  

- Mise en route des travaux pour le local de préparation à l’Hôpital de Lugala – rénovation 
de la pharmacie avec l’installation de la climatisation 

- Collaboration avec l’école de soins infirmiers afin de proposer des cours de pharmacie 
communautaire aux étudiant·e·s 

- Présence de notre volontaire dans les dispensaires de Ngalimila et Masagati 
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- Mission d’évaluation prévue en juillet 2024 pour poser les bases du projet 2025-2027. 
 

 Projet au Soudan du Sud 
- 2 missions d’évaluation réalisées : Thierry Philbet en janvier 2023 et Christophe Berger en 

novembre 2023. Présentation de la mission de Christophe Berger en fin de séance. 
- Accueil à Genève de Betram Kuol – coordinateur au centre de santé de St Vincent de 

Paul à Nyarjwa (Juba). 
- Centre de santé opérationnel toute l’année et les médicaments ont été disponibles à 

tout moment 
- Amélioration de la gestion de la pharmacie (gestion du stock et service à la patientèle) 
- La pharmacienne a pu suivre la formation e-learning – pour la prochaine mission 

d’évaluation (avril 2024) : préparation d’un atelier pratique pour faciliter la mise en 
pratique de la formation dans le centre 

- La stabilité politique est cruciale pour la continuité des activités de PSF Suisse. 
Cependant, les élections prévues fin 2024 risquent de compliquer la situation politique 
et économique du pays, déjà mis à mal par le récent conflit au Soudan voisin, qui a 
entraîné un afflux de réfugiés et de rapatriés. 

 
 Projet au Liban 

- Mission d’évaluation à Beyrouth réalisée en janvier 2023 par Marie-José Barbalat a permis 
d’identifier 2 nouvelles structures qui ont été intégrées au projet 2023-2024 en plus du 
projet du Père Paul 

- Dispensaire St-Maroun – installation d’une pharmacie qui fonctionne avec une 
pharmacienne, une aide pharmacienne, une assistante sociale et une personne 
bénévole.  

- Hôpital psychiatrique de La Croix – le principal hôpital psychiatrique du pays, qui 
manque de personnel ainsi que de médicaments. Soutien à la pharmacie centrale dans 
l’achat de médicaments, matériel médical et salaires de l’équipe de la pharmacie.  

- Accueil à Lausanne du Père Paul en mars 2023 
- Arrivée du volontaire et mission d’évaluation d’octobre 2023 reportées en raison de la 

situation au Moyen-Orient. Désistement du volontaire suite à l’impossibilité de partir en 
octobre. 

- PSF Suisse continue le soutien aux partenaires et assure des contacts réguliers 
 

 
 PSF en Suisse 

 
 Projet Accès à la santé pour tous, en Suisse aussi !  

- Plate-forme nationale d’accès aux soins de santé pour les Sans-papiers : 7 institutions 
soutenues par PSF Suisse par l’approvisionnement en médicaments 

- Organisation au siège de PSF Suisse d’une rencontre des partenaires la Plate-forme en 
juin 2023 et formation sur les MNUs 

- Fidèle soutien des entreprises pharmaceutiques suisses dans ce projet 
- Présence de PSF Suisse sur la plate-forme de Crowdfunding « There for you » pour 

compléter le financement de ce projet 
 

 
 Événements  

- Race for Gift 2023 a été un véritable succès, grâce au groupe Galenicare notamment 
- Participation aux JFSPH (Journées franco-suisses de pharmacie hospitalière) 
- Enseignement à l’ISPSO (EPGL). Cours donnés sur les MNUs et la pharmacie humanitaire 

par Sabina Sommaruga et Marie-José Barbalat 
- Intervention PSF Suisse sur Radio Lac en Janvier 2023 
- Présence PSF Suisse AG SYP – AG Medicus Mundi et table ronde autour de la santé 

mentale 
- Présence de PSF Suisse sur la plateforme de legs « Dein Adieu » 
- Événements avec la MIA: “Fête de la musique” et “Rentrée des associations” 
 
Marie-José remercie le bureau pour travail effectué en terme de visibilité. (projet roll-up 
,présence de PSF Suisse sur les réseaux sociaux) Cette visibilité est fondamentale pour 
l’adhésion de nouveaux membres et pour susciter des vocations chez les pharmacien·ne·s qui 
souhaitent partir en mission de coopération au développement. 
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4. Approbation du rapport d’activités 
Le rapport d’activités 2023 est adopté à l’unanimité.  

 
5. Présentation des comptes  

 
La trésorière Stéphanie Martin Christie nous présente les comptes en commençant par nous lire 
les lignes du bilan qui présente un excédent de charge de 3'729.46 CHF avec toutefois un solde 
de fonds propres qui s’élève à 69'055.01 au 31.12.2023. Le résultat de l’exercice 2023 est donc 
excellent. Les fonds affectés aux projets n’ont pas été utilisés dans leur totalité notamment à 
cause de la situation socio-politique dans les pays des projets de PSF Suisse. En effet, la situation 
politique du terrain ne permet pas toujours la présence de volontaires sur place et le 
développement de toutes les activités prévues au calendrier.  

 
Concernant les produits reçus en 2023, le projet Soudan du Sud a reçu le soutien d’un nouveau 
donateur, la Ville de Sion. Le projet Tanzanie ayant reçu le soutien de l’ambassade Suisse ainsi 
que d’autres soutiens pour 2024 a perçu un montant total élevé de subventions. Plusieurs 
communes ont donc été sollicitées pour soutenir le projet Madagascar à la place du projet 
Tanzanie et les réponses ont été positives. Le projet Sans-papiers en Suisse a utilisé le fonds 2022 
pour assumer ses charges de 2023. De nouvelles demandes sont en cours pour 2024, 
notamment auprès de la Loterie romande et un soutien a d’ores et déjà été versé par Sandoz. 
Le projet Liban a reçu le même soutien qu'en 2022 (150'000 CHF) afin de maintenir et 
développer les activités sur place. 
 
Les dons et cotisations encaissées sont plus élevées que pour l’exercice 2022 notamment grâce 
à 3 legs et une donation de 30’000 CHF pour soutenir les frais du siège de la part d’une 
fondation ayant souhaité rester anonyme.  
Le projet roll-up et tirelires, ayant circulé toute l’année 2023, continuent de soulever des dons 
(CHF 3'309.42). L’action des cartes de Noël a lui aussi permis de récolter la somme de 6’565 
CHF. Race for gift a connu également un succès de dons en 2023 notamment grâce à la 
participation de coureur·se·s du groupe Galenicare. 

 
Concernant les charges des projets, les mêmes axes ont été soutenus dans les différents projets 
et nos partenaires ont pu recevoir le soutien nécessaire à leurs activités. Notons toutefois l’envoi 
de CHF 10'000 pour le projet Tanzanie afin d’aménager un local de préparation à l’hôpital de 
Lugala et permettre la rénovation de la pharmacie, notamment avec l’installation de la 
climatisation. 
Le soutien technique a été important en Tanzanie et à Madagascar, grâce à la présence de 
nos volontaires en mission. La situation au Moyen-Orient a reporté l’arrivé du pharmacien 
volontaire qui avait été engagé et qui s’est à présent retiré du projet. 
 
Les charges des frais administratifs au siège connaissent une légère augmentation des salaires 
pour 2 raisons : l’instauration d’un 13ème salaire pour les 3 personnes salariées du bureau et un 
mois de janvier 2023, avec 5 salariées pour permettre la transition de la coordinatrice. Les frais 
de publicité ont connu une augmentation liée à l’inscription de PSF Suisse sur la plateforme de 
legs « Dein Adieu » et aux frais liés à Race for Gift (inscription et participation aux frais 
d’inscription des coureurs·euses dès le 16ème, il y en avait 51 en 2023). 
Enfin, la création d’un compte de paiement cash auprès de Convera pour le Liban a engendré 
des frais bancaires plus élevés (frais unique d’ouverture du compte) 
 
Stéphanie Martin Christie remercie Christelle pour sa tenue des comptes ainsi que l’OFAC pour 
son soutien et la fiduciaire Chavaz SA dans le cadre de la vérification des comptes par un 
contrôle restreint.  

 
Stéphanie Martin Christie poursuit la présentation des comptes par la lecture du rapport des 
vérificateurs des comptes.  

 
6. Lecture du rapport des vérificateurs des comptes 

Stéphanie Martin Christie procède à la lecture du rapport des vérificateurs des comptes. Lors du 
contrôle restreint effectué par la fiduciaire Chavaz en la personne de Monsieur Anthony 
Huguenin, aucune anomalie n’a été remarquée dans les comptes 2023 de PSF Suisse.  

 
 

7. Approbation des comptes 
Les comptes de l’exercice 2023 sont approuvés à l’unanimité. 
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8. Élection du comité 

 Les membres du Comité sont réélus. Le Comité reste inchangé. 
 

9. Divers – Inscription au registre du commerce du canton de Genève 
Nouvelles exigences en matière de transparence et d’inscription au registre du commerce pour 
les associations en Suisse 
 
Les références légales sont : 
    Le code civil : art. 61 al. 2 et al. 2bis et al. 2ter 
    L’ordonnance sur le registre du commerce : art. 90 al. 1 et 2 
 
Volonté de PSF Suisse de suivre la nouvelle législation 
 
Tous les membres du Comité réélus ce soir sont d’accord d’être nommés et inscrits au RC avec 
signature collective, ainsi que la coordinatrice, qui a un droit de représenter l’association avec 
signature collective. 
Membres du Comité proposés pour signer le courrier de "réquisition d'inscription" : 
Marie-José Barbalat - présidente PSF Suisse et Stéphanie Martin Christie - trésorière PSF Suisse 
 
Divers - Remerciements 
 
Marie-José Barbalat remercie les volontaires sur le terrain, le Comité pour le travail bénévole et 
leur engagement, ainsi que les personnes du bureau pour la qualité de leur travail.  
L’AG la remercie en retour pour son précieux engagement au quotidien dans son rôle de 
présidente de l’association. 

 
10. Retour du terrain :  

 
- Retour du terrain Soudan du Sud : présentation de Christophe Berger 

 
Le rapport de la mission d’évaluation de novembre 2023 de Christophe Berger est disponible sur 
demande. 

 
- Retour du terrrain Madagascar : Paula Ducret (Vidéo) 

La vidéo de Paula Ducret résumant son expérience de pharmacienne volontaire durant ses 13 
mois à Madagascar est disponible sur demande. Son rapport final est également disponible sur 
demande.  

 
 
 
Procès-verbal rédigé par Adrienne Ruffieux 


